

只花运输费,就能免费租用钢琴一年?这个“馅饼”有点大。

现象

这是琴行“以租促卖”的营销手段,谁赚谁赔真还不一定。

揭秘

租来的二手钢琴可能是“洋垃圾”,买之前请多留个心眼。

提醒

# 长沙钢琴行惊现“零元租”

租满一年,租金全免:这个“馅饼”究竟是怎么回事

一台价值上万元的钢琴,只需要付一万元押金就可以运回家免费使用,这样的事情发生在长沙解放路一家琴行。该琴行总经理李强告诉记者,自从琴行开展“零元租钢琴”业务以来,来租钢琴的人越来越多,且基本都是一些初学者租用。

三湘都市报记者近日在采访中了解到,因为销售压力不断增大,不少琴行转移重心做起了钢琴租赁业务,类似的“以租促卖”销售模式开始走热。

## 【案例】“零元租钢琴”吸引眼球

家住长沙欧洲城小区的肖女士,暑假想让女儿学钢琴。意外得知琴行可以零元出租后,她打消了买一台新钢琴的念头。

“买台钢琴最便宜也要上万元,孩子只有4岁,刚上了几次钢琴培训课,能不能坚持学习下来还不一定,交了押金就能免费使用,这真是大好事。”在向琴行了解了情况后,肖女士交了9900元押金,租了一台三益118型号的钢琴,“只要缴纳来回400元的运输费,租用期满后就可拿回9500元退款,等于租一台钢琴回家用一年,只需花400元。”

调查:记者近日走访五一商圈长沙各大乐器行发现,实行钢琴零元租的只有一家。该琴行总经理李强介绍,消费者只需要交付一定数量的押金,租琴一年以上,确实可免除每月100-200元不等的租金,期满后琴行将返还除运输费外的全部剩余押金。根据钢琴的不同品牌、新旧程度,押金分为6900元-13900元不等。

“零元租钢琴活动是今年6月推出来的。”李强表示,这一活动确实具备诱惑,短短两个月吸引了大量新老顾客。

## 【算账】这样的买卖到底谁赚谁赔

看似天上掉馅饼的好事并不是处处都有。记者了解到,其他琴行也都有钢琴租赁服务,价格基本为每个月100元、150元、200元三个档次价位,至少半年起租。

家住格林星城的钟女士今年6月份给5岁的女儿租赁了一台钢琴,标价1.2万元,付了10000元押金,每个月租赁费150元,一年1800元,加上来回运费400元及调音费一两百元,一年的全部费用约为2400元。琴行的老板还承诺:如果一年期满,她愿意买下这台钢琴,这2400元就可以抵扣买琴的钱,也相当于免费租用一年。

当听说有琴行不必买钢琴就能“零元租”一事,她将信将疑,“不要钱,那琴行图什么呀?”

调查:一名不愿具名的业内人士指出,零元租看似赔本赚吆喝,其实有利可图。“这些免费租用的钢琴基本是国产二手货,售价最低的甚至只要3000元。”商家会通过搬运费、卖琴凳、调音调律售后维修等途径变着法子赚钱,租质量差的钢琴一年的售后维护费用肯定要花好几百元。而且,消费者缴纳了最低6000多元的押金后,商家既能充实周转资金,更看中的是消费者后期购买的可能性,“放长线钓大鱼”。

李强也坦言,“零元租”活动是为了扩大市场占有率,推广品牌知名度,“更是为了改善琴行当前的销售形势。”

■记者 杨田风 实习生 郑旋



举例:肖女士租了一台三益118型号钢琴,押金9900元,只需缴纳来回400元运输费,一年期满后就可拿回9500元退款,等于租一台钢琴回家用一年,只需花400元。

举例:钟女士租赁一台日本品牌钢琴,押金10000元,每月租金150元,一年1800元,加上来回运费400元及调音费一两百元,一年全部费用约为2400元。

■制图/陈琼元

## 背后故事

### 为抢“蛋糕”,商家花招百出

如此猫腻或许只是商家牟利的一种新模式,背后却折射出钢琴销售市场不景气这一不争的事实。

“目前,学习钢琴的整体环境是越来越好了,但从去年年底以来,长沙的钢琴销售量开始下降,今年情况尤其明显,市场表现很不好。”长沙解放路仙韵琴行总经理蒋延龙说道,这与经济大环境不好一脉相承。

据了解,去年长沙钢琴市场年销售量为6000台。由于销售跟不上,琴行的房租、人工费及厂家的销量压力又都摆在那,琴行必须将琴推出去,以租促买,“零元租”等租赁业务的出现也就不难理解了。

“很多市民其实不知道有租琴这回事”,海韵琴行老板告诉记者,店内钢琴销售量一个月最高为200台,出租量为四五十台左右。蒋延龙也透露,他店里的钢琴年销售量达到1千多台,出租量为100台左右。

多数琴行负责人不约而同地感叹,随着钢琴电商、小琴行、厂家直销的兴起,钢琴销售的利润越来越薄,正以每年3%-4%的速度在下降。不过,对于卖一台钢琴的利润到底有多少,他们却都三缄其口,“同一小区同一栋楼的业主,购买同一款钢琴,差价就可以达到5000元。”或许正是这种乱象,加重了消费者的观望心理。

## 提醒

### 廉价二手琴,可能是洋“垃圾”

三湘都市报记者调查时还发现,在一台全新的品牌钢琴售价动辄数万元的情况下,租用或者买下一台二手钢琴似乎是笔划算的买卖,实际上却暗藏陷阱。

据业内人士介绍,目前国内二手钢琴市场中,以上海、珠海两大沿海城市进口、翻新改装的规模为最。其中,作为后起之秀的上海二手琴产业,则主要是以低价取胜,在业内口碑不算良好。

中国乐器协会前秘书长丰元凯也对翻新工厂从事旧琴销售的现状非常担忧。“有些翻新厂,把日本早期的产品以极低的价格收购,甚至是从垃圾里收上来的。外壳及内部结构早已一无是处。翻新厂更

换全部机件后再卖出去,还冒充‘原装一手琴’。这样翻新后的钢琴,外观与新琴十分近似,但实际内里和使用寿命都不能同日而语。”

相关统计数据显示,2012年中国市场全年进口钢琴106831架,同比增长15.64%,而出口钢琴50193架,同比下降11.57%。按进口产品结构分析,除欧美少量品牌钢琴外,从日本、韩国进口的二手钢琴已超过7万架,占中国钢琴市场的17%以上。

长沙琴韵钢琴商行刘老板就告诉记者,仓库里的上百台钢琴就是上海的贸易公司从日本以集装箱的方式运进国内的,都是当地淘汰了,在国内进行翻新维修后再出售的。

## 支招

### 是租是买需擦亮双眼

对于真正学习钢琴的孩子来说,租琴和买琴到底哪个更划算呢?

钢琴老师杨芳向记者介绍说,对于一个普通家庭来说,如果没有10年以上的用琴计划,买琴不如租琴。

以一个5岁开始学琴的孩子为例,考到业余十级,大概需要4年时间,小学三四年级后课业负担就会加重,没有时间去学琴。如果准备报考音乐学院,高中3年需要练习钢琴。算下来,有效用琴最多10年。如果不走专业路线,买的钢琴大多时间都会闲置在家。

相比较而言,租赁钢琴,

最便宜的一个月租赁费100元,非常实惠。

省键盘音乐学会会长左承德也表示,许多孩子学琴往往是一时冲动。对于想要让孩子学琴的家长而言,最担心的就是砸下大笔金钱买下钢琴之后,孩子学习一年半载就失去兴趣。而新钢琴的折价相当快,在不愿低价出售的情况下,钢琴就变成了摆设,不但浪费金钱还占空间。

值得提醒的是,在租琴时,一定要选择正规的琴行,这样能有一定的保障。同时,在交付押金后,一定要保留好收据或者凭证,以避免造成不必要的麻烦。

## 行业观察

### 数码钢琴来袭 传统钢琴还能守多久

无论传统钢琴销售市场如何,学钢琴热显然是有增无减的势头。数码钢琴也随之进入钢琴学习者的生活。

记者在网上查询到,中档价位的数码钢琴价格在两三千元左右,弹奏手感与音质跟真正的钢琴相差无几,作为初学者练习来说再理想不过了。

蒋延龙透露,就全世界来说,目前只有在中国和德国,传统钢琴的销量仍然超过了数码钢琴,在其他国家和地区,数码钢琴都已全面超越传统钢琴。长沙目前也有数码钢琴卖,但市民接受程度并不高。

“从近年的市场行业看,数码钢琴将保持强劲的增长态势,数码钢琴的迅猛发展已不可逆转。”上海乐兰电子乐器有限公司董事长程建钢如是说,“尤其是通过与互联网相连,数码钢琴可以很方便地实现娱乐、参与、互动、分享等功能,这对于年轻人有更大的吸引力。”